



# ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦК КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА, ВЕРХОВНОГО СОВЕТА И СОВЕТА МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР  
№ 303 (1768) Вторник, 31 декабря 1974 года Цена 2 коп.

## ГОД ВЕЛИКОГО ВДОХНОВЕНИЯ

СЕГОДНЯ советские люди провозглашают в историю год великого вдохновения, принесший нашей стране, нашей республике немало блистательных побед. На стьле лет мы сегодня как бы участвуем в знаменательном событии: год пятый, определяющий год пятилетия передает эстафету году пятому, завершающему.

Мы войдем в него, в Новый год, с чувством радости, глубокого удовлетворения, с чувством гордости за все, что сделано. В преддверии его Верховные Советы страны и Узбекистана, рассматривая планы на будущее, вместе с тем подвели итоги уходящего и всех четырех минувших лет, еще раз проверили, как мы выполняем исторические решения XXIV съезда КПСС.

Выполняем отлично! Нам не стыдно смотреть друг другу в глаза, мы славно поработали. Четвертый, определяющий стал годом ударной работы, небывалого размаха социалистического соревнования — так люди Страны Советов ответили на Обращение ЦК КПСС и партии, и советскому народу. Решая задачи невиданного еще размаха, страна уверенно шла к рубежам, намеченным XXIV съездом КПСС. Достигнут самый высокий темп годового прироста объема промышленного производства за девятую пятилетку. Быстрее, чем планировалось, росла производительность труда в индустрии. 84 процента прироста промышленной продукции получено за четыре года пятилетки за счет повышения производительности труда. Сверх плана в уходящем году реализовано промышленной продукции примерно на шесть миллиардов рублей. Славно поработало и село. Несмотря на сложные погодные условия в ряде районов, страна получила второй по величине в истории нашего земледелия урожай зерновых после рекордного 1973 года. Хлопководы страны вырастили такой урожай сырья, какого еще не знала история советского хлопководства. Радуют дела и в животноводстве.

А разве не отрадно на душе вот от этой цифры в нашей статистической отчетности: за четыре года реальные доходы на душу населения увеличились почти на 19 процентов, более 45 миллионов советских людей улучшили жилищные условия. Блестящее доказательство неустанной заботы партии о благо народа, последовательного осуществления курса XXIV съезда КПСС на подъем благосостояния трудящихся!

Уходящий год был золотым годом для нашей солнечной республики и Коммунистической партии Узбекистана — они праздновали свое пятидесятилетие. На знамени Узбекской Советской Социалистической Республики застеряла четвертый орден — орден Октябрьской Революции. Особую торжественность нашему празднику придало приветствие Центрального Комитета КПСС, Президиума Верховного Совета СССР и Совета Министров СССР. Высокая оценка заслуг Узбекистана — равной среди равных в созвездии пятнадцати братских союзных республик Страны Советов — перед партией, перед всем народом была не только признанием наших успехов. Это была большая надежда, уверенность в том, что рабочий класс, колхозное крестьянство, интеллигенция республики усилят трудовой напор, будут и впредь наращивать производство материальных благ во имя улучшения быта и здоровья любимой Родины, что наши партийные организации будут воспитывать трудящихся в духе великих идеалов коммунизма.

Награда и доверие обязывают. Преполненные чувством сыновней признательности за отеческую заботу и стремление всегда быть в авангарде строителей прекрасного будущего, трудящиеся Узбекистана поликались вдохновенным трудом досрочно приблизить заветные рубежи пятилетки, быть всегда на высоте задач, выдвигаемых партией.

Год золотого юбилея узбекистанцы отметили такими блестящими успехами во всех отраслях народного хозяйства, каких еще не знала история соревнования в республике. Чувства особой гордости вызывает тот факт, что в 8,4 миллиона тонн хлопка, полученных страной, — 5,3 миллиона тонн собрано на обширных полях нашей республики. 31 центнер «белого золота» с гектара — такого урожая еще никогда не собирали земледельцы Узбекистана. Мы можем гордиться, что промышленность Узбекистана одной из первых в стране досрочно выполнила план четвертого, определяющего года пятилетки, создав отличный задел для успешной работы в пятом, завершающем. Нам не могут не радовать и успехи труженников всех отраслей сельскохозяйственного производства, строителей, транспортников, связистов — всех советских людей, вдохновенным трудом отмечивших юбилей республики и Компартии Узбекистана.

В уходящем году отметили золотой юбилей и трудящиеся братских республик — Молдавии, Туркмении, Киргизии, Таджикистана. Эти торжества вылились в яркую демонстрацию нерушимой дружбы народов нашей Родины.

Вступая в Новый год, год больших свершений, нужно стремиться развить успех, приумножить его. В большой, впечатляющей речи на декабрьском Пленуме ЦК КПСС Генеральный секретарь Центрального Комитета партии товарищ Л. И. Брежнев подчеркнул: «В 1975 году перед страной стоят задачи, имеющие огромное экономическое, политическое и международное значение. Надо поднять всю партию, весь народ на их решение, воодушевить партийный актив, добиться того, чтобы борьба за выполнение и перевыполнение пятилетнего плана стала глубоко внутренней, личной потребностью каждого коммуниста, каждого труженника».

Трудящиеся Узбекистана, как и весь советский народ, воодушевленные решениями декабрьского Пленума ЦК КПСС, вступают в Новый год, полные творческой энергии. Народная инициатива, массовое соревнование — вот что станет решающим для досрочного завершения пятилетки.

Мы провозглашаем сегодня в историю год, отмеченный исключительной интенсивностью внешнеполитической деятельности ЦК КПСС, Политбюро ЦК, Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева. Вся она была подчинена осуществлению Программы мира, разработанной XXIV съездом партии и принесла хорошие результаты. Еще более утвердились принципы мирного сосуществования государств с различным социальным строем, получила дальнейшее развитие международная напряженность. Глубоко удовлетворены и поддержку встретили у партии и народа усилия СССР в разрядке и налаживании сотрудничества с США, ФРГ, Францией и другими капиталистическими государствами, высоко оценены итоги недавних встреч на высшем уровне с руководителями трех западных держав. Крепнут братские связи со странами социализма.

Над нашей страной мирное небо. Опасность войны отодвинута. Уверенные в завтрашнем дне, вступают в Новый год советские люди. Оптимизм и вдохновение отмечены дни нашей жизни. У нас есть все, чтобы не только выполнить, но и перекрыть задания завершающего года пятилетки. Порукой тому — наши достижения в девятой пятилетке, высокий творческий подъем и решимость миллионов ускорить прогресс производства.

Пусть же наступающий год принесет новые, выдающиеся свершения в мирном труде!

С наступающим Новым годом, дорогие товарищи!

## ПРИНИМАЙ ЭСТАФЕТУ, 1975-й, ЗАВЕРШАЮЩИЙ! СЕДЬМОЙ ЭНЕРГОБЛОК

ТАХИАТАШ. (Каракалпакская АССР), 30 декабря. На Тахияташской ГРЭС поставлен под нагрузку седьмой энергоблок мощностью 110 тысяч киловатт. Теперь суммарная мощность станции, работающей на дешевом природном газе бурхских месторождений, достигла 380 тысяч киловатт.

## С ДНЕМ РОЖДЕНИЯ, КОМБИНАТ!

ФЕРГАНА, 30 декабря. В канун Нового года государственная комиссия подписала акт о приеме в эксплуатацию первой очереди комплекса по производству обувного картона на Ферганском комбинате искусственных кож. Предприятие, сооружаемое по Директивой XXIV съезда КПСС, уже в завершающем году пятилетки, в период освоения мощностей, изготовит 1.550 тонн обувного картона. Введенное в строй производство оснащено современными машинами для непрерывной отливки картона и другим высокопроизводительным отечественным оборудованием. В его монтаже и наладке участвовали специалисты Москвы, Алма-Аты, Ташкента и других городов страны. Рядом с производственным корпусом возведен многоэтажный административно-бытовой блок. Ферганский комбинат искусственных кож — крупнейший в Средней Азии. К концу пятилетки, когда он войдет в строй полностью, здесь ежегодно будут изготавливать 6 тысяч тонн картона, 22 миллиона квадратных метров искусственной кожи и 10 миллионов квадратных метров поливинилхлоридной пленки. Этого хватит, чтобы сплошью обеспечить потребность в сырье всех обувных и кожгалантерейных предприятий Средней Азии.

## ЗНАМЯ ПОБЕДИТЕЛЕЙ

АКМАНГИТ. (Соб. корр. А. Соломончук). Во Всесоюзном социалистическом соревновании за досрочное выполнение заданий определяющего года пятилетки одно из ведущих мест в Узбекистане занял коллектив совхозно-колхозного совхоза «Нукус». В нынешнем сезоне в торговую сеть было отправлено, а также заложено на зимнее хранение 9.500 тонн овощей. Значительно возросло производство картофеля: его продано сверх плана почти семестом тонн, почти столько же — бахчевых, на двести тонн превышено задание на поставку овощей. Труд коллектива получил высокую оценку: ему оставлено на вечное хранение переходящее Красное знамя ЦК Компартии Узбекистана, Президиума Верховного Совета и Совета Министров Узбекской ССР.

## ШАХТЕРСКАЯ ПЯТИЛЕТКА

За неделю до конца четвертого года пятилетки бригада очистного забоя первого участка шахты № 9 комбината «Среднеуголья», руководимая Абдурахманом Маматовым, выполнила пятилетнее задание. Бригада выдала уже свыше сорока тысяч тонн сверхпланового топлива. Отлично работают горнорабочие А. Бузуров, М. Маматов, М. Мирзабаев, К. Божаралиев, электрослесарь И. Левченко. Бригада наращивает трудовые усилия, чтобы в завершающем году пятилетки добиться новых успехов.

Ю. ТОЛМАЧЕВ. Главный горняк комбината «Среднеуголья».

## Прием Л. И. Брежневым

министра иностранных дел Арабской Республики Египет И. Фахми и военного министра АРЕ М. А. Г. Гамаси

29 декабря Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев вместе с членами Политбюро ЦК КПСС А. А. Громыко и А. А. Гречко принял министра иностранных дел Арабской Республики Египет Исмаила Фахми и военного министра АРЕ Мухаммеда Абдель Гани аль-Гамаси. В ходе беседы, прошедшей в дружественной обстановке, состоялся обмен мнениями по вопросам дальнейшего развития разностороннего сотрудничества и укрепления дружбы между Советским Союзом и Арабской Республикой Египет. Л. И. Брежнев подтвердил неизменность курса Советского Союза на оказание всесторонней помощи и поддержки арабским народам, включая арабский народ Палестины, в их борьбе за установление прочного и справедливого мира на Ближнем Востоке.

## Вручение ордена Ленина В. И. Долгих

30 декабря Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорный вручил в Кремле орден Ленина секретарю ЦК КПСС В. И. Долгих, удостоенному этой высокой награды за большие заслуги перед Коммунистической партией и Советским государством и в связи с пятидесятилетием со дня рождения. (ТАСС).

## УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

О дне выборов депутата в Совет Союза по Самаркандскому сельскому избирательному округу № 616 Самаркандской области Узбекской ССР. Президиум Верховного Совета постановляет: В соответствии со статьей 108 «Положения о выборах в Верховный Совет СССР» назначить выборы депутата Председателя Президиума Верховного Совета СССР Н. ПОДГОРНЫЙ, Секретаря Президиума Верховного Совета СССР М. ГЕОРГАДЗЕ. Москва, Кремль, 30 декабря 1974 г.

## СТРОИТЕЛЯМ, МОНТАЖНИКАМ, МЕТАЛЛУРГАМ, ПАРТИЙНЫМ, ПРОФСОЮЗНЫМ И КОМСОМОЛЬСКИМ ОРГАНИЗАЦИЯМ, ВСЕМ УЧАСТНИКАМ СТРОИТЕЛЬСТВА КОМПЛЕКСА ДОМЕННОЙ ПЕЧИ № 9 КРИВОРОЖСКОГО МЕТАЛЛУРГИЧЕСКОГО ЗАВОДА ИМЕНИ В. И. ЛЕНИНА

Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР горячо поздравляют коллективы комбината «Кривбасстрой» Министерства строительства предприятий тяжелой индустрии Украинской ССР, специализированных организаций, Министерства монтажных и специальных строительных работ Украинской ССР, Министерства энергетики и электрификации СССР, Министерства транспортного строительства, Криворожского металлургического завода, машиностроительных предприятий — поставщиков оборудования, проектных и конструкторских организаций, всех участников строительства с замечательной трудовой победой — досрочным окончанием и вводом в эксплуатацию крупнейшей в мире домновой печи № 9 объемом 5.000 кубических метров и производительностью 4 миллиона тонн чугуна в год. Сооружение этого уникального домново-го комплекса является конкретным примером в деле выполнения XXIV съезда КПСС по успешной экономической мощи страны, дальнейшему развитию черной металлургии, выдающимся достижениям наших ученых, проектировщиков, строителей, монтажников, машиностроителей и металлургов.

Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР с большим удовлетворением отмечают, что новая домновая печь построена в короткие сроки, при ее проектировании и строительстве использованы новейшие достижения науки и техники, осуществлена максимальная механизация и автоматизация всех производственных и технологических процессов. Это даст возможность обеспечить достижение на ней самых высоких в стране технико-экономических показателей по выплавке чугуна, сделать крупный шаг вперед по повышению технического уровня металлургического производства.

Успешное выполнение огромного объема работ по созданию доменной гиганта — результат подлинно коммунистического отношения к труду участников стройки, высокоорганизованности производства, строительно-монтажных работ, широкого применения прогрессивных проектных решений и индустриальных методов строительства, большой организаторской и политической работы партийных, профсоюзных и комсомольских организаций по разрыванию действительного социалистического соревнования. На строительстве комплекса печи ярко проявились присущие социалистическому строю дружба и взаимопомощь народов братских республик.

Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР выражают твердую уверенность в том, что строительные и монтажные организации обеспечат дальнейшее ускоренное строительство других объектов завода «Криворожсталь», а металлурги досрочно освоят проектную мощность новой домновой печи.

Желаем вам, дорогие товарищи, в канун Нового, 1975 года крепкого здоровья, большого счастья и новых трудовых успехов на благо нашей великой Родины.



ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КПСС СОВЕТ МИНИСТРОВ СССР

Указ Президиума Верховного Совета СССР  
О присвоении звания Героя Социалистического Труда первому секретарю ЦК Коммунистической партии Украины тов. ШЕРБИЦКОМУ В. В.

За выдающиеся заслуги в руководстве работой партийных организаций республики по выполнению решений XXIV съезда КПСС о развитии сельского хозяйства, значительному увеличению производства зерна и обеспечению продажи государству в 1973 и 1974 годах по миллиарду пудов хлеба присвоить первому секретарю ЦК Коммунистической партии Украины тов. Шербицкому Владимиру Васильевичу звание Героя Социалистического Труда с вручением ему ордена Ленина и золотой медали «Серп и Молот».

Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. ПОДГОРНЫЙ.  
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР М. ГЕОРГАДЗЕ.  
Москва, Кремль, 30 декабря 1974 г.

## Работает новая ЛЭП

Линия электропередачи напряжением 500 тысяч вольт Сырдарьинская ГРЭС — подстанция «Коканд» в минувшее воскресенье поставлена под нагрузку. Новый поток энергии хлынул из Голодной степи в Ферганскую долину. ЛЭП-500, протяженностью 179 километров, продолжена коллективом треста «Среднеэлектрострой». Управляющий трестом С. З. Каланов сообщил, что в плане работ на завершающий год пятилетки — прокладка электрической реки — дальше, до подстанции «Андижан». Когда эти работы завершатся, возникнет электрическая связь между двумя крупнейшими энергоцентрами — тепловой станцией в Ширине и гидравлической в Токтогуле. Это позволит обеим станциям работать в согласованном режиме, благотворно влияя на распределение нагрузок во всей Единой энергосистеме Средней Азии. (УзТАГ).

За выдающиеся заслуги в руководстве работой партийных организаций республики по выполнению решений XXIV съезда КПСС о развитии сельского хозяйства, значительному увеличению производства хлопка и обеспечению продажи государству в 1973 году 4,9 миллиона и в 1974 году 5,3 миллиона тонн хлопка-сырца присвоить первому секретарю ЦК Коммунистической партии Узбекистана тов. Рашидову Шарифу Рашидовичу звание Героя Социалистического Труда с вручением ему ордена Ленина и золотой медали «Серп и Молот».

Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. ПОДГОРНЫЙ.  
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР М. ГЕОРГАДЗЕ.  
Москва, Кремль, 30 декабря 1974 г.



Указ Президиума Верховного Совета СССР

О присвоении звания Героя Социалистического Труда первому секретарю ЦК Коммунистической партии Узбекистана тов. РАШИДОВУ Ш. Р.

За выдающиеся заслуги в руководстве работой партийных организаций республики по выполнению решений XXIV съезда КПСС о развитии сельского хозяйства, значительному увеличению производства хлопка и обеспечению продажи государству в 1973 году 4,9 миллиона и в 1974 году 5,3 миллиона тонн хлопка-сырца присвоить первому секретарю ЦК Коммунистической партии Узбекистана тов. Рашидову Шарифу Рашидовичу звание Героя Социалистического Труда с вручением ему ордена Ленина и золотой медали «Серп и Молот».

Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. ПОДГОРНЫЙ.  
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР М. ГЕОРГАДЗЕ.  
Москва, Кремль, 30 декабря 1974 г.

## В СТРАНАХ СОЦИАЛИЗМА

ПОЛЬША  
ВАРШАВА. В канун Нового года польские строители и энергетик рапортовали о большом трудовом успехе: они за 3 месяца раньше срока смонтировали и подключили к энергосистеме страны восьмой блок на теплоэлектростанции «Ижница» в Келецком воеводстве и тем самым закончили первый этап ее строительства. Мощность ТЭС достигла 1.400 мегаватт. На следующем этапе здесь будут смонтированы еще три энергоблока по 500 мегаватт.

В 1975 году мощность электростанции достигнет 20 тыс. мегаватт, а производство электроэнергии превысит 100 млрд. кВт-час в год.

БОЛГАРИЯ  
СОФИЯ. В последние дни 1974 года металлургия Кремлевского металлургического комбината, флагмана черной металлургии Болгарии, выпалила 10-миллионную тонну стали. Несть прервать юбилейную планку выдала доцент смены инженер Цветана Цветнова.

Эти коллективы идут в авангарде всех новаторских начинаний. Они — застрельщики широкого социалистического соревнования в честь тридцатилетия освобождения Чехословакии Советской Армией. Знаменательный день, и который готовится вся страна, посвятивши свой трудовой рекорд пранские метростроители из бригады социалистического труда, которой руководит М. Инта. За месяц они проложили 104 метра туннеля, на 60 тысяч превысив предыдущее достижение. (ТАСС).

## ПЕЧАЛЬНЫЙ ИТОГ

Одним из печальных итогов 1974 года, вызывающим растущее беспокойство в капиталистических странах, является невиданный рост безработицы. Армия людей труда, лишенных возможности работать, достигла в мире капитала примечательных катастрофических масштабов. В США безработица превысила 6 процентов, что означает, что более 5,5 млн. трудоспособных американцев не могут найти работу. Но эти официальные данные далеко не полностью отражают истинное положение: ведь свыше 1,1 млн. американцев, числящихся по официальной статистике «полностью занятыми», в действительности смогли устроиться только на неполную рабочую

## ПАМЯТИ ТУРАРА РЫСКУЛОВА

Общественность Ташкента отметила 80-летие со дня рождения видного партийного и государственного деятеля Советского Востока Турара Рыскулова. Знаменательной датой была посвящена научная конференция, проведенная Институтом истории партии при ЦК Компартии Узбекистана. В ней участвовали ученые, ветераны партии.

С докладом выступил директор института, член-корреспондент Академии наук Узбекской ССР З. Юсуфов. Он отметил, что, работая Председателем ЦК Туркестанской АССР, Т. Рыскулов много сделал для осуществления ленинской национальной политики, проведения в крае социалистической преобразования. Сын казахского крестьянина, он завоевал любовь и уважение всех трудящихся Средней Азии, своей деятельностью способствовал укреплению братской дружбы народов Востока, их тесному сближению с великим русским народом. (УзТАГ).

## ОБ ОТСРОЧКЕ ВИЗИТОВ Л. И. БРЕЖНЕВА В ЕГИПЕТ, СИРИЮ И ИРАК

В соответствии с достигнутой договоренностью между руководителями Советского Союза, с одной стороны, и Арабской Республикой Египет, Сирийской Арабской Республики и Иракской Республики, с другой стороны, было условлено об отсрочке на более позднее время намеченных ранее на январь 1975 года визитов в эти страны Генерального секретаря ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнева. О новом взаимоприемлемом для сторон сроке визитов будет условлено позднее.

ТРАНСФОРМАТОРЫ стояли на площадке, поблескивая светлыми боками. Красавица, а! — улыбнулся Хафиза. В рекордные сроки собрали. Знаете, куда поедут? На Кубу!

Потом трансформаторы стали грузить на машины, и тогда на несколько минут на площадке собрались все рабочие цеха. От имени лучшей бригады сборщиков передовой слесарь Хафиза Эргашева сказала традиционное: «В добрый путь!».

Семь лет назад Кокандский электромашиностроительный расширил свои «владения» — новые цехи открылись на загородной территории. И потянулись на завод молодежь из соседних кишлаков. В отделе кадров девушек направляли на работу по почте, юношам предлагали пойти на сборку.

Но одна девушка не захотела работы по почте. Звала ее Хафиза Эргашева.

В бригаде сборщиков встретили ее настороженно. Сложная профессия. Нужно уметь паять, лудить, лакировать, читать чертежи и схемы. Можно ли всему этому обучить девочку? Решили: сама уйдет.

Поручили операцию. Показали раз, два. Не получается. Развели руками: смотри, как другие делают.

Но девушка оказалась упорной. К концу недели научилась. Работала все быстрее, уверенней. Бригадир Мухамеджан Сатывалдыев заметил: как только брался за сборку сложных изделий, Эргашева смотрела в его сторону. Как-то подозвал к себе: смотри, запомни.

Привычно, сноровисто двигались его руки. — Ну вот и готово. Теперь попробуй сама. Быстро, почти без ошибок Хафиза повторила движения мастера.

Отянувшись, а вокруг собралась вся бригада. Значит, был экзамен, и она сдала его на «отлично». С тех пор каждый считал своим долгом передать юному слесарю «секреты» мастерства. Бригада стала коллективным наставником девушки. Когда кон-

НАШЕЙ ЖИЗНИ ЯРКИЕ ПРИМЕТЫ

## Бригада Хафизы

чился срок ученичества, ребята оставили ее в своем коллективе. И сказал Мухамеджан: быть тебе отличному сборщиком.

Давно уже в бригаде новый вожак — Махмуд Юлдашев. Мухамеджан уехал учиться в институт. Но все, что работает в Хафизой, знает: не ошибся бригадир. Грамотно, ловко работает Эргашева. Мелькают в ее руках паяльник, гаечный ключ. Никто лучше ее не разбирается в чертежах, и порой посоветоваться подходит к ней опытные слесари. «Королевой мехноборочного» назвал ее начальник цеха Кадыр Азимов. За золотые руки. За доброту и отзывчивость, которые высоко ценятся в любом коллективе.

Бригада Хафизы — одна из лучших на заводе. И по объему, и по качеству сборки. А качеством важнейший показатель: все сварочные трансформаторы идут на экспорт. Каждую деталь проверяет госинспекция, и не было случая, чтобы изделия бригады пошли в брак.

Гордятся ребята своей бригадой. И гордятся Хафизой. Была она первой женщиной-сборщиком на всем экспортном участке. А теперь уже не отказы-

ваются слесари от учениц-давушек. Преодолева Хафиза своим примером предрассудки к «слабому полу».

Махмуд Юлдашев, рассказывая о ней, произнес фразу, которая особенно запомнилась: «У Эргашевой обострено чувство рабочей гордости».

Это значит: все, что сделано ее руками, сделано отлично. Не уйдет, пока не выполнит срочного задания. Сделает часть работы за заболелую. Горда своим заводом, единственным в стране выпускающим оборудование для холодной сварки цветных металлов. Рада его медалям и дипломом на международных выставках. Это значит, не мыслит она иной судьбы. В родном коллективе строит свое будущее: заканчивает вечернюю школу, мечтает о политехническом институте.

Товарищи избрали Эргашеву депутатом городского Совета. В дни депутатского приема подолгу горит свет в ее кабинете. К ней идут, когда случилась беда в семье, когда не ладится работа, идут за помощью.

— Недавно, — рассказывает Хафиза, — мне поручили проверить работу хлебокомбината. В гербосет поступили жалобы на плохое качество хлебобулочных изделий. Насколько раз я бывала на комбинате, беседовала с рабочими, специалистами. Потом состоялось заседание горисполкома, долгая беседа с директором. Дело пошло на поправку.

Хафиза немногословна. Но я представляю, как со свойственной ей добросовестностью, умением доисаться до каждой мелочи, разбиралась она в работе комбината. И давала дельные советы. Призвала беречь марку предприятия.

...Хафиза Эргашева исполнилось 24 года. Пора юности. Но, наверное, это одна из примет нашей жизни — раннее мужское поведение, масштабность их дел и планов. Долгий путь еще предстоит пройти по жизни молодой работнице Кокандского электромашиностроительного завода. И путь этот, несомненно, — восхождение.

Р. ВОЛКОВА.

Занесены в Книгу трудовой славы Узбекской ССР

## МАСТЕР

— Махмадини-ана — большой мастер — с уважением говорил директор Шабоского рынка Шариф Хайдаров. Готовит — пашини обли-жеш, знает огромное количество таких, о чем даже многие старики уже забыли. А вот и он сам.

В кабинет вошел приземистый, уже в годах, мужчина. Протянул большую, крепкую ладонь. Улыбнулся. И чем-то напомнил известного кинорежиссера Пирмухамедова. Еще до встречи с ним мы говорили, что Махмадини Рафиев, как два капли воды, похож — на Пирмухамедова, особенно, когда улыбается.

Махмадини Рафиев 64 года. На вид гораздо моложе. Слыше сорока лет проработал в сфере общественного питания. Начал кухонным рабочим, вырос до мастера-повара. Его заслуги отмечены орденом Трудового Красного Знамени, медалью «За трудовую доблесть», почетными грамотами. Ему присвоены почетные звания заслуженного работника торговли республики и отличника советской торговли. Имя Махмадини Рафиева вписано в Книгу трудовой славы Узбекской ССР.

— На всю жизнь запомнил первого наставника, — неторопливо рассказывает Махмадини-ана. — Звали его Иваном Ивановичем Хадюновым. Это был волшебник. Работал неутомимо, с огромным желанием, был лучшим знакомым европейский блуд. Что и говорить, это была фирма! Поездил мне здорово.

Махмадини Рафиев хорошо владеет школой учителя, может приготовить любое европейское блюдо и все же считает себя приверженцем восточных. Он перенимал опыт лучших мастеров Ташкента и Самарканда. Теперь сам — лучший повар республики. В книге предложений можно прочесть теплые отзывы о поваре-кулинаре, зарубежных гостей.

Передо мной пожелтевший от времени номер областной газеты «Ленинский путь». Он вышел ровно десять лет назад. На второй полосе под заголовком «Вкус М. Рафиева». Он написал Махмадини-ана, и ней он поднимает важную проблему — об открытии специализированных кухонь восточных блюд, очень вкусных и высококалорийных.

В эти годы в год растут запросы и потребности людей, меняются с годами их вкусы. И в этом быстром росте материального благосостояния людей, их запросов не отстает от жизни Махмадини Рафиев. В его

## ДРУЖБА, БРАТСТВО, ЕДИНСТВО

В замечательный смотр достижений трудящихся Монголии в строительстве новой жизни, в яркую демонстрацию нерушимой дружбы и единства социалистических стран вылилось празднование 50-летия III съезда МНРП и провозглашения МНР. Особую значимость торжествам придало участие в них советской делегации во главе с Генеральным секретарем ЦК КПСС товарищем Л. И. Брежневым. Об этих больших и радостных событиях рассказывает новый светлый документальный фильм «Солнечный день Монголии», который 28 декабря был показан по Центральному телевидению.

Зрители увидели кинокадры, запечатлевшие волнующие страницы истории Монголии: народно-революционной партии, боевой нерушимой дружбы народов МНР и Советского Союза, которая крепилась в совместных битвах в годы гражданской войны, в борьбе против японских захватчиков на Халхин-Голе, в годы Великой Отечественной войны. В картине убедительно показаны громадные успехи монгольского народа во всех областях жизни, достигнутые благодаря бескорыстной братской помощи советских людей.

В яркой публицистической форме фильм воссоздает атмосферу радужного свершения, оказанного в Монголии товарищу Л. И. Брежневу руководителями партии и правительства республики, всеми трудящимися МНР. Зрители стали свидетелями совместного торжественного заседания ЦК МНРП и Великого народного хурала МНР, на котором выступили товарищи Ю. Цеденбал и Л. И. Брежнев, возложили венки к памятнику В. И. Ленину, усадебники Д. Сухэ-Батора и Х. Чойбалсан, другие памятные события.

В фильме запечатлена торжественная церемония вручения товарищу Л. И. Брежневу Золотой звезды почетного гражданина МНР.

## ДАУРЕАТЫ КУЛИНАРИИ

ДОБРАЯ весть пришла в кухню Нового года на завод «Таштекстльмаш». По итогам республиканского конкурса, объявленного Узовапрофом, газетного «Правда Востока» и «Совет Узбекистана», завоевала стипендию награждена дипломом первой степени и денежной премией.

Истинной сверкает светлые залы заводской столовой. Национальная и европейская кухни предлагают богатый выбор блюд. Однообразно за столы садятся почти тысячи человек. До мелочей продумано, как быстро и хорошо обслужить посетителей. Золото до перерыва на сыры в пеклах предлагают чеки на обед. Не отходя от рабочего места, рабочие заказывают любимые блюда. По превратительным заявкам официанты накрывают столы. Удобно, просто, быстро.

Родились новые формы обслуживания — заводская ямаруба с богатым выбором полуфабрикатов, продажей готовых сервированных столов, горячих завтраков в пеклах. Слыше четырнадцать тысяч столовых пришло участие в республиканском смотре-конкурсе предприятий общественного питания. Президиум Узовапрофа, редакцион газет «Правда Востока» и «Совет Узбекистана», коллегия Министерства торговли республики и правление Узбекфильма подвели итоги. Победителями признаны коллективы столовых заводов «Таштекстльмаш», «Ташсельмаш», Чирчикского электромашиностроительного института ядерной физики, дорожно-строительного участка Верхнечирчикского района, ресторанов Самаркандского и Джизакского райпотребкоопсов. Им присуждены дипломы первой степени и денежные премии.

Почетными вторыми степенями и денежными премиями награждены девять предприятий общественного питания, третьей — четырнадцать. Отмечена хорошая работа многих рабочих, студенческих и школьных столовых.

Всех объединяет высокая гражданская сознательность, стремление опровергнуть высочайшее доверие, которое им оказали избиратели, работа в благополучном городе и, наконец, бесспорный организаторский талант председателя комиссии И. В. Флейшманна. И не случайно члены комиссии уверяют, что здесь они по-настоящему поняли подлинный «вкус» депутатской работы.

А. ГЕРАСКИН.

## БЕЗ ЗНАНИЙ НЕТ УСПЕХА

В августе ЦК КПСС принял постановление «О работе сельскохозяйственных органов по переподготовке и повышению квалификации руководящих кадров и специалистов колхозов и совхозов». Наш корреспондент попросил первого заместителя министра сельского хозяйства республики Абдукарима Абдукаримовича УРКИНБАЕВА рассказать о том, какую работу в этом плане ведет министерство.

ВЕК жизни, век учись... Пожалуй, эта древнейшая народная мудрость, как никогда, подходит к нашему времени — времени бурного развития научно-технического прогресса во всех областях народного хозяйства. Эффективность любого производства, в том числе и сельскохозяйственного, во все возрастающей мере определяется внедрением в практику достижений науки и передового опыта. Сама жизнь диктует необходимость учиться, совершенствовать знания.

Все возрастающие масштабы производства, сложность новых задач дальнейшего развития сельского хозяйства требуют постоянного подъема профессионального уровня руководящих кадров и хозяйств, всех специалистов. Поэтому не случайно в августе нынешнего года ЦК КПСС принял специальное постановление, в котором намечена широкая и конкретная программа улучшения качественного состава командиров колхозно-совхозного производства, способных активно проводить в жизнь аграрную политику партии.

Для этого в нашей республике сделано немало. Большую роль сыграли созданные в 1966 году при сельскохозяйственных вузах факультеты, а при техникумах — школы переподготовки и повышения квалификации руководящих кадров и специалистов высшего и среднего звена с различными сроками обучения — от месяца до полугодя. За восемь лет их окончили тысячи человек: председатели колхозов, специалисты растениеводства, животноводства и механизации сельского хозяйства, земледельцы, бухгалтеры и экономисты, руководители производственных бригад.

Но мы считаем это только началом большой работы. В 1974-75 учебном году обучение на факультетах и в школах переподготовки и повышения квалификации должны пройти 2,843 человека. Рассматривается вопрос об открытии новой школы для руководящих кадров при Андиканском институте хлопководства. За год десятая пятитысячи контингент факультетов увеличится на 1,770 человек, а школ — на 8,916 человек.

Кроме того, в каждом хозяйстве, районе и области разрабатываются перспективные планы переподготовки и повышения квалификации руководящих кадров и специалистов на 1974—1980 годы.

При этом большое внимание уделяется переподготовке и повышению квалификации руководителей производственных бригад и заводских животноводческих ферм, подавляющее большинство которых — практик. Кстати, для улучшения качественного состава этих командиров производства с 1 января 1975 года в хозяйствах будут проводиться переквалификационные курсы. Средний бригадир станет больше специалистом высшего и среднего специального образования. Наиболее способные практики будут ре-

комендованы на заочную учебу в вузах и техникумах. Слушатели факультетов и школ переподготовки и повышения квалификации руководящих кадров получают солидные знания: знакомятся со всеми новинками науки, изучают основы экономики, новые приемы в агротехнике и технологии производства, НОТ в сельском хозяйстве. Наряду с опытными специалистами для преподавания приглашают научных работников, мастеров высочайшего уровня.

Для проведения производственной практики и стажировки за факультетами и школами закреплены лучшие хозяйства республики — колхоз «Политотдел» Верхнечирчикского района, совхоз имени Пилитетия Узбекской ССР Нижнечирчикского района, совхоз имени Ленина Палского района и ряд других, где многому можно научиться, многое перенять. Отсюда, что после учебы в коллективах бригад, хозяйств и в производственных службах заметны перемены к лучшему.

При высококачественном сельском хозяйстве современному руководителю мало только организаторских способностей. Не зря в последнее время в разговорный обиход прочно вошел термин — «наука управлять», который вытекает с высокой профессиональной подготовкой и включает в себя знание педагогиче и психологии, элементов научной организации труда. В ближайшее время намечается при четырех техникумах создать межобластные школы управления для руководящих работников и специалистов среднего звена с трехмесячным сроком обучения.

В республике уже введены в строй и сооружаются промышленные животноводческие комплексы. Многие специалисты придут сюда с небольших колхозных ферм, где условия труда, технология различны. Поэтому и в наши планы внесены коррективы: в будущие пятитысяч все руководящие кадры и специалисты новых комплексов пройдут переподготовку и повысят квалификацию при сельскохозяйственных вузах и техникумах.

Говоря о достигнутом, нельзя умолчать о недостатках. Часто под предлогом занятости специалистов и руководителей производственных коллективов не направляют людей на переподготовку и повышение квалификации сельхозорганов Каракалпакской АССР, Наманганской и Ташкентской областей, бывает, что посылают на учебу случайных людей. Пора усилить, что недооценивая этой важной долгосрочной напманни только во вред общему делу. Ведь решение грандиозных планов, намечаемое повышение эффективности и ости сельскохозяйственного производства будет по плечу лишь высококвалифицированным, овладевшим научными знаниями и передовым опытом специалистам и командирам среднего и высшего звена.

Постоянно учиться, обновлять и совершенствовать знания и умело применять их на практике — долг всех работников сельского хозяйства республики.



Хорошо знают на Бухарской шелкоткацкой фабрике контролера ОТК А. Ачилова. Кроме основной работы, коммунист А. Ачилова выполняет общественную работу агитатора. И в этой работе она относится с чувством большой ответственности. Назоват Ачилова удостоена почетного звания заслуженного работника культуры Узбекской ССР.

## ШАХТЕРСКИЙ ГОРОД

Грен, город трудовой традиции, славится и поставкой здравоохранения. Здесь родилось немало полных напманни, которые поддерживали медицинские работники многих городов и сел республики. В стране только еще готовились к объединению станций скорой медицинской помощи со стационарами, а коллектив первой ангрениской больницы уже завершил эту перестройку. Так, существенно улучшена медицинская помощь населению, особенно экстренная и неотложная. Коллектив одним из первых введи лечебных учреждений Узбекистана удостоен высокого звания коллектива коммунистического труда. Больница утверждена республиканской школой передового опыта.

Хочу рассказать о том, с каким исключительным вниманием относятся к нуждам здравоохранения члены городской комиссии городского Совета депутатов трудящихся.

Вот уже двенадцать лет ее возглавляет Иосиф Борисович Флейшманн, главный врач первой больницы, опытный организатор, бесценный депутат городского Совета с 1954 года.

Секретарь горисполкома Александра Петровна Шаульская рассказывает: — Иосиф Борисович относится к депутатам обя-

## БУДЬТЕ ЗДОРОВЫ!

Занятостью с такой же ответственностью, как и неотложными служебными делам. Комиссия стала самым авторитетным органом управления всеми делами здравоохранения в городе...

В Ангрене открыт онкологический диспансер, по-прежнему заботятся о создании нового училища, оборудованы новые диагностические лаборатории и кабинеты, создана бригада круглосуточного дежурства на станции скорой помощи для обслуживания детей...

Сегодня внимание членов комиссии приковано к строительной площадке, где возводятся комплекс Больницы скорой медицинской помощи. Объект крупный — расстелен на 300 коем, здесь же двухэтажный корпус для поликлиники.

Строительная Ангрена больницы — первая «ласточка» и поэтому она должна послужить своеобразным эталоном для лечебных учреждений такого типа в других городах. Это объясняет ангренинцев продумывать каждую мелочь, и там, где необходимо, искать новые решения, даже если они расходятся с проектом.

Таких поправок члены комиссии предложили немало.

## ДЕПУТАТ И ЖИЗНЬ

Предложенные депутатами варианты приемного отделения выгодно отличаются от предусмотренного проектом. Серьезные изменения внесены в операционный блок. Учтены и последние требования дня — о создании реанимационно-анестезиологической службы с отделением интенсивной терапии, хотя проект ее совершенно не предусматривал. Вносил все эти коррективы, депутаты возмущались о том, чтобы они не повлекли за собой удорожание строительства и удлинения его сроков.

Члены комиссии наметили самый жесткий срок ввода объекта. Объем незавершенных работ еще велик. Лидер на стройке не хвзает. Как помочь строителям? Депутаты обратились к жителям города с просьбой принять участие в субботниках по благоустройству новой больницы. Первыми, как всегда, откликнулись сотрудники первой больницы.

Доброму примеру последовали водители автобазы станции скорой помощи. Объединившись в бригаду, они

активно участвуют в благоустройстве и озеленении территории нового комплекса. К водителям «скорой» присоединились рабочие других, немедицинских коллективов, домохозяйки. Благодаря заботам депутатов стройка стала общегородской, народной.

В квартальных планах работы постоянной комиссии находят отражение все важные проблемы здравоохранения города. Особое внимание уделяется охране внешней среды. Недавно это вопрос обсуждала комиссия. При этом депутаты не только назвали точные адреса нарушителей, но и сделали квалифицированный анализ сложившейся технологической нечистоты, ведущих к выбросу во внешнюю среду отходов производства, и указали наиболее разумные пути устранения их. Исполком городского Совета принял решение, ставшее программой оздоровления внешней среды города.

Депутаты изучили бытовые условия неработающих инвалидов Великой Отечественной войны и труда. Затем постоянная комиссия приняла решение о шестидесяти коллективной предпринять и учреждения Ангрена над этими людьми. И вот ре-

зультат: у многих инвалидов улучшены жилищные условия, нуждающиеся получили топливо, установили в квартирах телефоны, за больными закреплены медицинские работники, обеспечена доставка медикаментов на дом.

Слаженность и целеустремленность — вот что отличает работу комиссии. А ведь ее состав неоднороден: тут люди разных возрастов и профессий: заместитель председателя — начальник медсанчасти комбината «Узбектуль», заслуженный врач республики Махмуд Ильхамов, секретарь — педагог Ольга Ивановна Стафиевская, члены комиссии — рабочая мясомобината Татьяна Трофимовна Назарова, шофер Султанкул Рахманкулов, машинист пробы Вера Александровна Соловьева, продавец магазина Абдулгани Диямовов и другие.

Всех объединяет высокая гражданская сознательность, стремление опровергнуть высочайшее доверие, которое им оказали избиратели, работа в благополучном городе и, наконец, бесспорный организаторский талант председателя комиссии И. В. Флейшманна. И не случайно члены комиссии уверяют, что здесь они по-настоящему поняли подлинный «вкус» депутатской работы.

А. ГЕРАСКИН.

## ЖИТЕЛИ

Навои в большинстве молодежи. Их средний возраст двадцать шесть лет. Это как раз то время, когда определены интересы в труде и нужно повышать профессиональное мастерство, приобретать среднее и высшее образование.

Эти проблемы помогли решить открытые в городе двухмесячные школы рабочей молодежи, политехникум и филиал политехнического института. Раньше молодые инженеры, мечтавшие о большой науке, вынуждены были уезжать в столицу. Но вернутся ли они в Навои?

Решено было расширить творческую связь вуза с производством. Промышленные предприятия города помогли вузу приобрести современное научное оборудование для проблемных лабораторий. А вуз организовал

## ВУЗ И ГОРОД

на факультете группы подготовки инженеров-практиков для сдачи экзаменов кандидатского минимума. Выдержавшие этот экзамен получают право работать над диссертацией без отрыва от производства.

Опыт такой связи предпринят с вузом оказался плодотворным. Ведь аспиранты пришли с идеями, рожденными на производстве. И соответственно институт включил в свой план темы, представляющие исключительный интерес для предприятия. В частности, проведение общественных сил предприятия-воспитательных, организационно-методических и производственных и, разумеется, научно-исследовательских мероприятий. Сов-

местно с институтом на пять лет вперед специалисты комбината разработали и утвердили тематику научно-исследовательских работ, имеющих важное значение для производства. Отдельные темы исследования включены в план внедрения новой техники на предприятии уже в будущем году. Намечено также проводить разработку тем дипломных и курсовых проектов и обеспечить квалифицированным руководством практикую студентов.

Говоря о большом влиянии молодого вуза на подготовку научных сил в городе, нельзя не отметить значение научно-технических и теоретических конференций, проводимых по инициа-

тиве городского комитета партии, факультета и Навоийского политехникума раз в два года, которые приурочены ко дню рождения В. И. Ленина. Первая конференция состоялась в год столетия со дня рождения Ильича. Она прошла успешно, и ее участники — представители вузов республики и инженерно-технических работников города — выразили желание сделать этот форум традиционным. Две следующие конференции были посвящены пятидесятилетию образования СССР, золотому юбилею республики и Компартии Узбекистана.

В последней конференции приняло участие более двухсот человек. На пленарных

и семинарных заседаниях заслушано 102 научных доклада, имеющих по мнению специалистов, большое теоретическое и народнохозяйственное значение.

Отличительной особенностью этой конференции было увеличение количества докладов ведущих специалистов и народнохозяйственного значения. И еще один важный штрих — работа сечий химии, строительства и транспорта проходила непосредственно в производственных коллективах. Это позволило заинтересовать исследователей работой новую группу инженеров-практиков, привлекая к последним достижениям науки и техники внимание широкой аудитории.

С. АЛТУНЯЦ, г. Навои.

# ТАЙНА ЭЛИКСИРА БОДРОСТИ

Имя таджикского ученого Н. К. Абуабдулова известно не только среди химиков республики и страны. Его открытие в области химии принесло автору всемирную известность. И вот недавно стало известно о новой «премьере» ученого. Наш корреспондент встретился с доктором химических наук, заведующим лабораторией химии гликозидов Института химии растительных веществ Академии наук Узбекской ССР, профессором Н. К. Абуабдуловым и расспросил его о том, как было сделано новое открытие.

— Найль Кадырович, известно, что вас называют патриотом дикорастущей флоры Средней Азии. А маралий корень произрастает в Сибири. Что натолкнуло вас на эти исследования?

— Если отвлечься от патриотического чувства, то в первую очередь это — туристическое путешествие с сыном по могучим рекам Сибири. И, естественно, народная молва об этом чудесном растении. Народные сказания свидетельствуют о том, что маралий корень (или по-другому — «поднимает» человека от четырнадцати болезней и палит его мускулы молодостью).

В 80-х годах прошлого столетия выдающийся путешественник и исследователь Сибири, Монголии и Китая Г. Н. Потанин подтвердил это наблюдение в своих записках.

Прошли годы. Исследования, проведенные группой томских фармакологов в послевоенные годы, также подтвердили вековые наблюдения народной медицины в том, что экстракт лезвев — прекрасное тонизирующее средство при функциональных расстройствах нервной системы, при умственном и физическом переутомлении.

— Простите, но вы рассказываете об известных всем свойствах знаменитого лезвев...

— В этом нет ничего удивительного: маралий корень справедливо называют «сибирским женьшенем». Силки с корневой настойкой — итог многолетней работы моих сибирских коллег — не залеживаются на аптечных полках. Больше того, лезвев входит уже в состав освежающего и тонизирующего напитка «Саяны», который превозмогает по многим показателям всемирноизвестный напиток «Юнакола».

— Что же обуславливает «чудодейственное» действие марального корня на организм?

— Наше открытие, хотя и не большое, сделано благодаря энтузиазму молодых ученых-химиков У. Балтаева, И. Зацын, ботаника Ш. Ганиева и аспиранта-фармаколога В. Сырова. Во время химических исследований составных частей рапунтикума (таково современное название марального корня) были найдены эфирные масла, дубильные вещества, органические кислоты, сахароподобное соединение — инулин.

Но не этот химический букет в целом оказался главной причиной бодрящего действия на организм. В эликсире бодрости был выделен новый химический продукт необычной фармакологической силы.

— Как же он был обнаружен?

— Любой растительный организм включает сотни разнообразных веществ. И найти нужное среди них — дело не простое. Первоначально серию опытов по выделению эликсирного марального корня провел сотрудник нашей лаборатории, кандидат химических наук М. Горюнов. Он занимается изучением дикорастущих среднеазиатских видов рапунтикума. И обнаружил в них интересное вещество — экидистерон, который когда-то был обнаружен в куколке тутового шелкопряда. Тут было что задуматься... Успешный опыт был перенесен на маралий корень из Сибири.

Результат тот же — экидистерон!

— Расскажите, пожалуйста, подробнее об этом веществе.

— Экидистерон и родственные ему по химическому строению соединения, объединяемые собирательным названием — экидоны, поистине уникальные вещества. Экидоны найдены в ракообразных, в частности, в крабах и в лягушках. Наблюдатель и натуралист всегда поражался метаморфозам насекомых в процессе их развития: из лички выплывает гусеница, которая затем прядет в кокон, превращаясь в куколку, а затем — в бабочку. Экидоны своим присутствием контролируют развитие этого биологического цикла — только гусеница и превращение их в куколку.

— Найль Кадырович, а какова связь между метаморфозами тутового шелкопряда и целебными свойствами лезвев?

— Руководителем фармакологической части нашей работы доктором медицинскими наук А. Г. Куркумовым были поставлены десятки опытов на животных по самым разнообразным тестам. Сравнительно растворы чистого экидистерона и экстракта лезвев. Ответы оказались однозначными: да, именно экидистерон мы обязаны благотворным влиянием марального корня на организм.

«Получно» был решен еще один немаловажный вопрос. Поведение оленей-маралов не осталось незамеченным животноводов. Массовые опыты подтвердили высокие кормовые достоинства растения. Решили так: раз олени охотно поедают лезвев, очевидно, она будет полезна и домашнему скоту.

— И что же?

— Животные, в рацион которых поступал силос из марального корня, быстро прибавляли в весе, содержание жиров в их молоке стало выше. А все дело в том, что экидоны играют важную роль: они стимулируют белковый обмен.

— Каковы ближайшие перспективы вашего открытия?

— Открытие мощного источника гормона насекомых среди растений представляет значительный научный интерес. И не только теоретический, но и чисто практический: если из тонны высушенных куколок тутового шелкопряда можно получить всего 250 миллиграммов смеси экидонов, то тонна марального корня даст уже около трех килограммов чистого экидистерона!

Экидистерон может оказаться важным «инструментом» для контролирования воспроизводимости численности полезных человеку насекомых. Бездвездные и не токсичные для теплокровных гормоны насекомых — разве это не увлекательная проблема? Работы в этом направлении уже начаты в Институте зоологии и паразитологии Академии наук Узбекской ССР. О них разговор впереди. Экидистерон, несомненно, препарат будущего для народного хозяйства нашей страны и для охраны здоровья трудящихся.

Вл. ДЕМЕТЬЕВ.

## УХОДЯЩИЙ 1974

год отличился весьма большой активностью во внешнеполитической области: международными советами, встречами в верхах, коллективными и двусторонними лондонскими решениями, острыми дискуссиями о судьбах мира и путях налаживания международного сотрудничества. Эти поиски проходили на фоне знаменательных событий, отражающих объективные процессы в меняющемся мире: крах фашизма в Португалии и закат империализма в Африке, падение военного режима в Греции. Общее нарастание кризисных тенденций в капиталистическом мире сопровождалось обострением внутриполитической борьбы в странах Запада, что привело к целой серии правительственных перемен.

Продолжались крепнут и международные позиции молодых государств, единство их рядов в борьбе за ликвидацию наследия колониализма и связанных с этим наследием несправедливых отношений с Западом, за восстановление попранных прав арабских народов.

В этих условиях внешнеполитическая линия Советского Союза и других стран социалистического содружества получила возможность проявить все свои конструктивные качества. Это был год дальнейшего совершенствования механизма сотрудничества братских стран. Посылки, которые Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев совершил в ряд стран социализма, визиты руководителей социалистических государств в Советский Союз, регулярные контакты и консультации между ними на различных уровнях — все это позволило усилить эффективность взаимодействия стран социализма на международной арене. С их инициативой связано выдвигание и обсуждение многих коренных вопросов международного сотрудничества в будущем, расцениваемых в мире не только как установление предела или точки отсчета, от которой начинается сокращение вооружений, но и как программирование развития в виде непрерывного процесса.

Взяты в целом, встречи Генерального секретаря ЦК КПСС с новыми руководителями США, Франции и ФРГ позволили не просто подтвердить преемственность внешнеполитических обязательств заданных правительством в жизнь курса мирного соуществования государств с различными социальными системами, что само по себе чрезвычайно важно, но и придать взаимовыгодному сотрудничеству более продуктивный характер, в частности, в области экономики, науки, техники, культуры.

Советский Союз продолжал расширять и углублять

# ДОРОГОЙ МИРА

СОВЕТСКАЯ ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА ВСТУПАЕТ В НОВЫЙ ГОД РЕАЛИЗИЦИ СВОЕЙ ПРОГРАММЫ ДЕЙСТВИЙ ПОД ДЕВИЗОМ: ХОЧЕШЬ МИРА — ПРОВОДИ ПОЛИТИКУ МИРА, БОРИСЬ ЗА ЭТУ ПОЛИТИКУ!

Важнейшим годом реализации советской Программы мира. Разработанная на XXIV съезде КПСС, она вступила в действие в то же время, когда стартовала девятая советская пятилетка. Таким образом, Программа мира и пятилетка — плоды одной политики, которая внутри страны направлена на ускорение социально-экономического прогресса, а вне страны — на создание максимально благоприятных, мирных условий для созидательного процесса в СССР и повсюду на земле.

Важнейшим завоеванием для человечества в 1974 году является то, что оно получило новые, еще более твердые гарантии против возникновения термоядерной войны. Договоренность, достигнутая на встрече во Владивостоке между Генеральным секретарем ЦК КПСС Л. И. Брежневым и новым президентом США Дж. Фордом о разработке нового долгосрочного соглашения относительно ограничения стратегических вооружений и продолжении добрых соглашений в будущем, расценивается в мире не только как установление предела или точки отсчета, от которой начинается сокращение вооружений, но и как программирование развития в виде непрерывного процесса.

Взяты в целом, встречи Генерального секретаря ЦК КПСС с новыми руководителями США, Франции и ФРГ позволили не просто подтвердить преемственность внешнеполитических обязательств заданных правительством в жизнь курса мирного соуществования государств с различными социальными системами, что само по себе чрезвычайно важно, но и придать взаимовыгодному сотрудничеству более продуктивный характер, в частности, в области экономики, науки, техники, культуры.

Советский Союз продолжал расширять и углублять

дарств этого района.

Перед лицом всемирно-политической опасности — на Кипре, где выплыла наружу последствия многолетнего покушения на суверенитет и независимость этой республики, Советский Союз встал на позицию решительной защиты суверенных прав кипрского народа. Эта последовательная позиция получила полную поддержку подавляющего большинства членов Организации Объединенных Наций.

Крупнейшим положительным фактором в политической жизни Европы является ее стремление к безопасности и сотрудничеству. Обеспечить этому стремлению успешное завершение в ближайшие сроки и на самом высоком уровне — это значило бы достойно увенчать громадную, кропотливую и нелегкую работу, продолженную впервые в истории нашего континента представителями 35 государств с различными общественными системами.

Утверждение норм мирных отношений в Европе в канун 30-летия победы над фашизмом означало бы самым современным чаем народов, которые уже заплатили миллионы жизней за уничтожение в прошлом возможности создания коллективной безопасности. Речь идет о формировании новой эпохи в жизни древней Европы — эпохи разумных отношений и взаимного доверия.

Конечно, еще рано говорить о том, что все нарастающие проблемы обеспечения прочного мира и безопасности в Европе и других районах нашли полное и удовлетворительное решение. Впереди — еще много трудностей, важные и серьезные проблемы, которые предстоит решить и решать, не откладывая в долгий ящик. Но советские люди категорически отвергают фаталистические прогнозы, которые, в частности, раздаются и по поводу уст некоторых руководителей деятелей в Пекине, насчет того, что «у каждого поколения будет своя война». Нельзя жить и по старой формуле «хочешь мира — готовься к войне». Советская внешняя политика вступает в новый год реализации своей программы действий под девизом: хочешь мира — проводи политику мира, борись за эту политику!

С. БЕГЛОВ.

Политический обозреватель АТН.



Наша новогодняя эстафета.

Рис. Н. ЛЕУШИНА.

# РАССВЕТ И ГОДЫ

МИР СОВРЕМЕННОГО

ПРЕКРАСНОЕ видение — рассвет Медленно нарастающей прибор голубизны — словно увертюра к извержению солнца. Человек сидит у окна. Лоты на подоконнике, подбородок уперся в ладони, взгляд исподлобья устремлен в рассвет. Мысленно скимается время. Распутывается спираль из шестидесяти пяти витков. Это годы, принесшие мировую славу. Доктор физико-математических наук, профессор, академик, лауреат Государственной премии имени Бериуши. Десятки работ опубликованы в стране, а сколько переведено в США, Англии, Индии, ФРГ... «Патриархом электроники» назвали его — Убай Арифовича Арифова, коллеги из МГУ, приславшие на просмотр последние работы.

Шестидесять лет! Это много и мало. Много, если измерить прожитыми днями. Мало, если соотнести достигнутое с тем, что еще предстоит сделать.

Мысленно раздвигаются, будто тяжелые занавесы, пласты времени. И возникает вдруг картина, пыльная, выходящая к шумному, далекому, как лесу, оленей, базару. Со скрипом плывет по узким аркам. Рядом бредет отец Убай арифович Ариф. Узкий дорожкой прошел он, чтобы содержать семью из шести человек? Дороги, Грузы, Байкал «шестидесять». На детях обносили с дужкой плеча — шитые-перешитые. В гандыре — лешенки из джураги. В треснутом казане полюбая из джураги. Отыдешь. Приедешь. Чахнет от бесконечных дорог кормилица-лошадина. Чахнет, стибается от бесконечных забот арбабачи Ариф. Надгасает зима. В кладовой не более пуда муки. Овес пожелтел — не по карману. Сена лошадине хватит на месяц, а что потом?..

Лютая зима 1916-го. Холодной синевой отсвечивает снег на приземистых крышах, на деревьях. Холодной синевой светится осунувшееся, неподвижное лицо Арифова. Табачный запах, нагретый кирпичом и припавший к ногам. Старушка-закорючка твердила заклинания, отпугивая шайтана. Было Убаю семь лет, когда не стало отца.

Толпа, казалась, растопка плечам ушли. Мальчишки вынуждены забраться на дугалы. Среди них Убай. Он видит восторженные лица, составляющие кулаки, потрепанные халаты, выгоревшие рубахи; слышит гул сорвавшегося потока, над которым пламенем вьется привлекательный к дереву широкий красный лоскут. Из океана слов отчетливо вырываются: оводик... свобода!.. Так пришла в Коналд революция.

— Куда идешь, Убай? — высунулся из калитки соседский мальчишка.

— В школу иду... Идем вместе... Без денег учат. Простое запишут и все. Не бойся.

Не ходи, Убай, в эту школу. Даром учат — плохо учат. Там даже мушкет нет. Не ходи, не покарает тебя аллах. Вспомнишь мои слова. Нагулял Убай, будто за камешком. Юрикут трусишка за калитку. Шнола расплалась в кирпичном доме против базара. Ее назвали именем Фараби — древнего ученого. Лучшим учеником в классе слыл Убай, особенно преуспевал в природоведении.

Когда умерла мать, он вынужден был перейти на житьельство к старшей сестре, потом к средней. Никто не попернал его куском хлеба, сам понимал лишней рот в доме — лишние заботы. Но не только это натолкнуло его уйти в детский дом. Его манила свобода, жажда познания. Вылетела праха из гнезда в самостоятельную жизнь. Нелегкой была она: голодное время, ужатый паеок — в день выдавалось по 200—300 граммов хлеба. Посуда после джураговой похлебки мытая не требовалась — так вызывали ее детдомовцы.

— Сейчас это вас удивляет, но вы будете учителями. Вы наикоме столько знаний, что сумеете делиться ими. Помните, чем щедрее учитель, тем богаче онок...

Так говорил на первом уроке бывшим детдомовцам — учащимся педагогического техникума — человек лет тридцати: худое, бледное лицо, глаза, излучающие притягательную теплоту, на узких плечах торчали солдатская гимнастерка. Это основатель техникума Ташмухамед Рары-Нуров, чью книгу — первый учебник на узбекском языке по естественной науке «Кусочек природы» — напечатанную Скобелевской революционной типографией, Убай Арифов прочитал взахлеб.

Характерную особенность подметил в себе Убай — по-настоящему терпко привлекательность. Его влекло неведомое. И особенно захватывали опыты, проводимые учителем химии и физики Александром Кузьмичом Кудреватовым.

Берется белая жидкость, в нее вливается черная. Почему жидкость становится совершенно прозрачной?..

Врабается колесо электрической машины — между шарами загорается искры... Почему?..

Какой энергией обладает невидимое магнитное поле вокруг этого куска железа?.. А энергия солнца?..

Трудно сейчас вспомнить, когда Александр Кузьмич избрал Убай Арифова своим постоянным ассистентом, но все опыты в классе проводилась с его участием.

1927 год превалил в памяти радостным и несложным грустным событием. Прощай, техникуму! Тесные, шумные классы, добрые, требовательные учителя, бесконечные проблемы: буря комсомольских собраний с вечера до утра; футбольные баталии боеиспытанной команды... «Вы учителя» — утверждали полуживые свидетельства. Отныне и навсегда...

Убай Арифов, оставшись в одиночестве, некоторые время молча смотрит на своего ассистента. Конечно, вы можете и учить не хуже, а лучше многих других, но вам надо дальше учиться. Слушайте старина, поезжайте в Самарканд в педагогическую академию и поступайте на физико-математический факультет. Разумеется, я не настаиваю... Поезжайте...

Летний вечер. Над сонным городом огромная желтая луна. Где-то за джаматами закипает ночной плетней электрической труба. Задумался Убай. Какое у него на душе. Язык не поворачивается сказать сестре, что хочет продолжить учебу, что намерен поехать в Самарканд. Нет, это невозможно. Никогда не решится он попросить денег на дорогу. Да и нет у нее лишней копейки. Значит, отпадает.

Скрипнула калитка, поспылилась чья-то шага.

— Убай дома?

— Дома, — ответила сестра. — Пройдите.

Неужели это он, Джура Саидов? Он же уехал в Бешары преподавать, закончил еще в прошлом году техникум. Мечтатель Джура — любитель птиц и цветов, неистовый фантазер и заводила. Они обнялись.

— Рад видеть тебя, друг.

— Какими судьбами?

— Решил вот засидеться в своем почтенном, а заводно и уютно, сколько базаров заработал молодой учитель. — Джура смеялся. Убай молчал.

— Что с тобой, друг? До глубокой ночи толковали они. На следующий день Джура Саидов взял два билета в Самарканд — Убаю и себе. Когда поезд тронулся, он патетически воскликнул: — Едем учиться, едем трудиться, но, как сказал мудрейший Саади: «Ученый без трудов — древо без плодов».

Джура Камалович Саидов вразлетел замечательное древо науки. Академик, директор Института ботаники Академии наук Узбекистана, он часто встречается с Убаем Арифовичем, они вспоминают тот августовский вечер, грустную весну и огромную желтую луна над сонным городом. Сколько воды утекло до сих пор?..

Педагогическая академия в Самарканде, Широно распахнул ее двери перед детьми бывших униженных и обездоленных. — Убай Арифович! Блестящие сланы экзамены по математике, физике, химии. Огненные вы — студент физико-математического факультета.

— Хамид Алимджан!.. Отмечено незаурядное поэтическое дарование. Вам надлежит заниматься на литературном факультете.

— Джура Саидов!.. Похвально ваше увлечение природой. Вы зачислены на биологический факультет.

За народной профессор физики Александр Михайлович Титов. Идет очередная лекция. Ровная, спокойная речь профессора ведет слушателей в захватывающие глубины предметов и явления внешнего мира. Убай ясно представляет себе картину движения молекулы, атомов. Перед ним во всю ширь разворачиваются гениальность менделеевской таблицы, динамика электронов и их взаимодействие, десятки тампаст становится явью.

— Физика на пороге еще более величайших открытий, — говорит профессор. — Кто знает, может, именно вам суждено проиницировать в табуны глубины.

Нормал научная работа. Из консерватории, расположенной в мадресе Шер-Дор, пришли студенты комсомола отделения Мухтар Ашрафи, Талипджан Сады

[Окончание на 4-й стр.]

## Новости Планеты

### 27-я ГОДОВЩИНА РЕСПУБЛИКИ

БУХАРЕСТ, 30 декабря. Корр. ТАСС А. Сабаньюко передает: Румынский народ отмечает большой праздник в истории страны — 27-ю годовщину провозглашения республики. 30 декабря 1947 года была свергнута монархия и провозглашена республика, что имело огромное историческое значение для судьбы страны, раскрыло творческие способности народа, ставшего впервые в истории Румынии подлинным хозяином своей судьбы.

За эти годы в стране произошли коренные изменения во всех сферах экономической и социальной жизни, изменился облик некогда отсталой буржуазно-помещичьей Румынии. Благодаря самоотверженному труду румынских трудящихся, бескорыстной помощи братских социалистических стран и преданности всего Советского Союза была создана современная экономика. Гордостью румынской про-

мышленности являются Галлацкий металлургический комбинат, Брашовский тракторный завод, Бырландский подлинниковый завод Крайовский химический комбинат, Биказская гидроэлектростанция имени В. И. Ленина и ГЭС «Незеленые воды Рона». Тырговичский завод легированных сталей и многие другие предприятия, построенные при технической помощи СССР.

Празднование дня провозглашения республики проходит в этом году в условиях большого трудового подъема. С заводов, строек и предприятий, из городов и уездов приходят сообщения об успешном выполнении планов текущего года пятилетки.

Успешно развиваются кооперированное сельское хозяйство Румынии, наука, культура. Растет благосостояние народа. В этом году трудящиеся получили почти 200.000 новых благоустроенных квартир.

## НЕДЕЛЯ СОВЕТСКО-ЕГИПЕТСКОЙ ДРУЖБЫ

КАИР, 29 декабря. (ТАСС). В египетском городе Мансура — административном центре провинции Дахкия — состоялся торжественный вечер по случаю открытия недели египетско-советской дружбы. Для участия в вечере сюда прибыла находящаяся в АРЕ делегация Узбекской ССР во главе с заместителем Председателя Совета Министров Узбекской ССР Р. Х. Абдуллаевым.

Городские улицы, зал, где проходил торжественный вечер, украшены государственными флагами СССР и АРЕ, возлагаются в честь египетско-советской дружбы. В городе открыта фотостанция, отражающая мирный созидательный труд советских людей, выставка рисунков детей Узбекистана.

Египет имеет важное значение для борьбы народов против империализма и колониализма, за свободу и независимость, так как обе наши страны оказывают национально-освободительное движение угнетенных народов поддержку.

В ответном выступлении Р. Х. Абдуллаева рассказали об успехах, достигнутых Узбекской ССР за годы Советской власти.

Затем состоялся концерт узбекских артистов. Участники вечера тепло встретили народную артистку СССР Саодат Кабулову, танцовщицу, певицу и музыкантов, выступление которых прошли с большим успехом.

Положение в Никарагуа. Нью-Йорк, 30 декабря. (ТАСС). Восемь партизан из левой организации Фронт национального освобождения имени Сандино совершили в столице Никарагуа нападение на дворец, где проходила дипломатическая прием в честь посла США, и захватили около 30 заложников. При этом, как сообщает из Никарагуа корреспондент агентства Ассошиэيتد Пресс, были убиты два охранника и несколько человек ранено. Сам американский посол уехал с приема незадолго до нападения. Известно, что среди заложников находится министр иностранных дел Никарагуа и несколько высокопоставленных правительственных чиновников. По другим сообщениям, среди заложников также министры внутренних дел, финансов и общественных работ.

Президент Никарагуа Сомоса вел в стране военное по-

## КРАТКИЕ СООБЩЕНИЯ

▲ Правительства Кубы и Венесуэлы решили восстановить дипломатические отношения. Об этом говорится в распространенном в Гаане совместном заявлении двух стран.

▲ 22 декабря состоялся референдум по вопросу предоставления независимости Коморским островам. За независимость высказались 94,88 процента избравших. Председатель правительственного совета Коморских островов Ахмед Абдалла вылетел в Париж для переговоров с президентом Франции В. Жискард-Д'Эстаном по вопросу независимости и сроков ее предоставления.

▲ С большим успехом в главном городе южной провинции Мадагаскар Туларе прошла выставка «СССР, страна, люди». Ее посетили десятки тысяч жителей провинции.

▲ Конституционный суд Италии рассмотрел положение уголовного кодекса о забастовках и постановил, что политическое избрание является законным с правовой точки зрения. Этим объясняется отказ правительства в том, что инициатива и предпринимательские инициативы рабочих за участие в политических забастовках.

▲ Правительственный меморандумский координационный комитет Панамы принял организационную программу реорганизации сельскохозяйственного сектора экономики страны на кооперативной основе.

(По материалам ТАСС).

